

发挥人大优势 激发创造活力 助力濉溪高质量发展

濉溪县人大常委会主任 姜灵

濉溪县十八届人大常委会在市委、县委的坚强领导及市人大常委会的精心指导下,紧紧围绕发展大局,依法履职、务实担当,为坚持和完善人民代表大会制度、发展全过程人民民主作出了积极努力和探索创新。

一、围绕“一个中心”,争做勤勉尽责的“实干家”。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。紧紧围绕党委中心谋篇布局人大工作,坚持“二线”上“一线”,“一线”上“火线”,主动在落实“双招双引”、重大项目建设、乡村振兴等重点工作上靠前作战。

二、用好“两把利剑”,勇担发展的“守门员”。顶格服务发展大局。连续两年直击优化营商环境同一议题,高规格开展专题询问。今年从“小切口”入手,聚焦“降本增效”走

访全县100余家企业,收集企业关心关切问题。创新询问方式,以“现场曝光典型案例”“一问一答一测评”“测评结果当场公开”让询问辣味更足、针对性更强,让应询单位“红了脸”“坐不住”,真正以专题询问“动真格”促使营商环境大提升。闭环提升监督韧性。着力做好人大监督“后半篇”文章,优化满意度测评机制,对常委会审议报告、审议意见落实情况进行满意度测评72次。建立健全审议意见督办及干部评议制度,对常委会任命干部开展评议93人次。人大监督质效明显提升。

三、发展“三个民主”,建设全过程人民民主的“试验田”。发展最广泛的民主。推进民生实事项目人大代表票决制工作在全县11个镇全覆盖。目前,全县共票决产生镇级民生实事项目89项,总投资约1.41亿元,已经完成73项,一批惠民利民项目在基层落

地落实。发展最真实的民主。在全市首创“一镇一品一特色”工作,“码上找代表”“一岗一亭一长廊”“民主评议基层站所”等特色人大工作赋予人民“最真实的”民主体验,徐州市、牡丹江市、明光市等10多个地市人大来函询问、实地考察我县人大工作。发展最管用的民主。用好用活全县105个家、室、站、点代表活动平台,扎实开展好“关注民生提建议、五级代表在行动”“代表有约”“一走三进”等代表工作,代表责任意识、归属意识不断增强。建立代表退出机制,树立能进能出鲜明导向,破解代表“出口”难题。

四、打好“四张王牌”,争当四个机关建设的“排头兵”。打好“理论武装”牌。组织常委会组成人员、相关职能部门负责人加强学习,开设人大讲堂,印发应知应会口袋书,多途径强化履职能力建设。打好“制度建设”牌。修订完善

加强政府债务监督等20余项制度,制定深化调查研究、提升调研质量等意见,形成高质量调研报告150余篇。打好“服务保障”牌。推进省、市人大“智慧平台”全覆盖,升级会议表决系统,实现人大工作智慧化、无纸化。成立卫生、法制、城建三个专业代表小组,让代表履职更专更精。打好“舆论宣传”牌。强化队伍建设,健全考核机制,激发宣传工作活力,今年以来在《人民日报》《江淮法治》等各类媒体宣传人大工作150余次,县人大宣传信息工作连续多年名列前茅。

盛世金秋逢盛会,奋进有为正当时。濉溪县人大常委会将深入学习贯彻党的二十大精神,健全考核机制,激发宣传工作活力,今年以来在《人民日报》《江淮法治》等各类媒体宣传人大工作150余次,县人大宣传信息工作连续多年名列前茅。

履行代表职责 不负人民重托

市人大代表 李丹丹

两届市人大代表的经历,使我深感代表职责神圣、责任重大。我始终牢记代表身份,履行代表职责,不负人民重托是我的不懈追寻。

一、“专”于提升履职能。作为代表小组功能型党支部书记,我积极组织党员、代表深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想、全过程人民民主的重要论述,以理论清醒保证政治坚定,以思想自觉引领行动自觉。作为人大代表,注重加强代表业务学习,自当选人大代表的那一天起,就坚持学习《宪法》《代表法》等法律法规,积极参加代表履职能力提升培训和代表工作交流,注重理论与实践结合,不断拓宽视

野,提高综合素质。

二、“勤”于组织小组活动。落实代表小组“四个一”主题活动要求,以人居环境整治、环保问题督查和民生实事“回头看”等为主题开展季度小组活动,力求活动开展有声有色。定期开展联系国家机关活动,在法律宣传中,观察是否采用有效宣传方式、内容是否贴近群众;在参与纠纷调解中,监督调解过程是否公正、合法、透明,以此有效发挥代表的监督作用。组织代表使用“淮北人大”智慧平台,动态记录代表参与调研视察、督办建议、参与庭审等履职情况,目前,本小组积分达593分,在各小组中处于领先地位。

三、“善”于联系人民群众。工作在老龄化严重的矿

退社区,我在履实践中,经常组织代表走进淮选、铁运等社区,了解群众在生活中遇到的困难问题,关注老旧小区改造、环境卫生整治、交通安全、老年人就医等方面的实际需求。如群众反映机动车占道停放、老建筑外墙脱落、养犬管理不到位等问题,我们都认真记录,及时整理,以社情民意的形式上传代表履职平台,并监督办理落实。今年以来,本小组共提出社情民意80余条,本年以来,本小组向大会提出建议40余条,每一条建议都力求最大程度反映群众的需求和呼声。

四、“勇”于破解民生难题。我在淮选社区走访中了解到,由于社区位置偏远,人口老龄化严重,居民乘车要

步行较远的路程,加之公交车次间隔时间较长,群众反映强烈。我们与公交公司负责人沟通协调,提出优化公交线路、增加临时停车点、在高峰期增加班次等合理化建议,得到有关部门的积极回应,交通出行矛盾有效缓解。在小组代表的共同努力下,第24小组荣获“优秀代表小组”,我个人也荣获“优秀代表”称号,这份荣誉,不仅是对过去工作的认可,更是对未来工作的激励。

70年砥砺前行,淮北市民主法治建设取得了辉煌成就。展望未来,我们将以更加饱满的热情、更加务实的作风,践行“人民选我当代表,我当代表为人民”的初心使命,履行好代表职责,决不辜负人民重托。

推动代表工作创新发展 助力基层社会治理提质增效

相山区相南街道人大工委主任 刘加连

近年来,相山区相南街道人大工委始终坚持党对人大工作的全面领导,立足发挥人大代表来自于人民、植根于人民的优势,找准街道人大代表工作定位,以代表工作的实践创新,助力基层社会治理提质增效。

在履职平台建设上下真功,推动代表工作规范化制度化。一是建好载体平台。构建“六有”标准化活动室1个,建设特色代表联络站(点)8个,实行省市区三级代表混合编组进站开展活动。推动人大代表联络站与基层立法联系点深度融合,发挥好立法联系点民意“直通车”作用。二是健全制度档案。完善代表视察调研、联系选民、述职评议等方面制度,规范软件资料,及时更新代表信息、组织架构、代表活动区域图、工作计划和流程。建立代表履职量化档案,动态记录履职实绩。三是激发履职活力。精心组织代表学习培训,今年以来,组织代表履

职培训3期,累计参加118人次。充分挖掘代表依法履职先进典型,王永贞、李明侠等优秀代表事迹在《淮北新闻联播》播发,展现了代表履职风采。

在密切联系群众上谋良策,完善社情民意表达平台载体。一是信息公开常联系。深化“双联系”,公布代表姓名、照片、职务及联系电话,制作代表联系群众卡、建立QQ和微信群,拓展代表与群众的信息沟通渠道。二是走访接待重务实。今年以来,省市区人大代表共接待选民16次,走访小区8个,收集热点难点问题48个,已协调解决问题27项。三是深入群众接地气。在社区设立“雷云说事拉理室”“360民意小圆桌”“议事亭”等固定点日常接待群众,深入了解社情民意,帮助解决急难愁盼问题。今年以来,收集社情民意294条,办结率达87%。

在开展代表活动上求实效,推动各项社会民生事业发展。

一是关注民生热点问题。今年以来,累计协调解决环境整治、基础设施维护等问题100多件,协调化解物业管理矛盾、邻里纠纷等46件,全力推进信访积案化解5件,有力维护了社区和谐稳定。二是关注经济社会发展。紧扣产业发展、城市建设、综治防控等工作,组织代表开展专题调研,提出意见建议15条。三是关注重点建议办理。加强与承办单位、提建议代表的联系沟通,办实重点建议。如:黎苑西路延伸段项目代表们与相关部门一起实地勘察、现场办公,6月份已建成通车,实现了代表和群众“双满意”。

在今后的工作中,相山区相南街道人大工委将深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记考察安徽重要讲话精神,深化做好新时代人大工作的认识,不断探索发挥代表作用的新途径,全力推进全过程人民民主在基层的新实践。

一名“新兵”眼里的人大

杜集区朔里镇人大副主席 陈哨兵

我是人大的一名“新兵”,与人大的故事可用一个“缘”字来表达,有缘起,有缘续,有缘聚。

缘起:初识代表的责任与担当

与人大结缘,是我大学毕业后从事记者工作的时候,“讲好人大故事、唱响人大声音”一直是我工作的底色。

至今仍记得,初次采访的人大代表是五沟镇的王芳,她依托益民超市带动就业130多人,设立帮扶专区,年销售已脱贫户蔬菜300多斤。印象深刻的还有朔里镇的赵忠奇。多年来,他经常深入选民家中“拉家常”,向群众宣传党和国家的方针政策,化解邻里纠纷,让“小事不出村、大事不出镇”。

我被数个这样的代表故事感动,工作之余也在不停思索“人大代表是什么?”它是神圣的荣誉,是沉甸甸的责任,是为民的情怀,是“人民选我当代表,我当代表为人民”的使命与担当。

缘续:领悟人大的庄严细致

再次与人大结缘,是我考公

到朔里镇工作之后了。彼时正逢镇十届人大五次会议召开。会前,领导安排我参与人代会的会务服务,那时的我对“人大工作是什么”如同雾里看花。

“这次人代会不仅要审议政府工作报告,还有选举任务,会务服务要严谨,来不得半点大意。”我拿出笔记本,从文件准备,到会场布置、人员安排等都一一记下来。在领导的悉心指导下,经过几天的加班加点,镇人代会如期召开,开得圆满成功。

就是这次会务服务,让我对“人大工作”有了新认识。人大是什么?它是法定规范的程序,是严谨细致的态度,是紧张有序的节奏,是热情精细的服务。

缘聚:感悟人大大的大有可为

2023年10月,我被选为朔里镇人大副主席。当举起右手,庄严宣誓的那一刻,我顿感这是一份荣誉,更是一份责任。随着工作的开展,我了解到朔里镇是我市人大代表工作“2121”工程的发源地,乡镇人大有很多工作

要做,人大工作大有可为。

年初的暴雪让人记忆犹新。雪后,我们走访代表小组定点联系的徐楼村,积雪融化、道路泥泞,村民多有抱怨。“我们正在征集今年的民生实事项目,不如就把这个报上去。”民生无小事,通过深入了解群众诉求,我们上报了《关于刘屯自然村道路硬化项目的建议》。经过研讨、论证等程序,该项目在镇十一届人大五次会议上提交代表票决并全票通过,于今年6月完工。

民有所呼,我有所应。从办好一个建议,到解决一个方面问题,再到促进一个领域工作,让我看到了什么是人大智慧和力量。

我的家庭也与人大有着不解之缘。我的爱人是一名市人大代表,“人大”就是我们的家庭词汇。作为基层人大工作者,庆祝全国人民代表大会成立70周年,就是更加务实工作,为推动新时代基层人大工作高质量发展、丰富全过程人民民主基层实践增砖添瓦。



恋爱中的女人 不一定都是“傻子” 很多信用卡都是骗子

